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PROIECT DE LECŢIE

Clasa : a IX-a – a XII –a SAM

Obiectul : Consiliere şi orientare 

Modulul: Calitatea unui stil de viaţă sănătos

Tema : “Ce înseamnă să fii cool?” (în cadrul Campaniei  “Alcoolul nu te face mare”)

Scopul : conştientizarea efectelor imediate şi de durată ale consumului de alcool şi promovarea unor metode alternative pentru dezvoltarea unor comportamente dezirabile social;

Obiective de referinţă : 

· să explice termenii de “cool” şi “prietenie” pe baza unor definiţii personale;

· să analizeze conţinutul filmuleţului prezentat şi să descrie comportamentele dezirabile social;

· să identifice efectele consumului de alcool.

Metode : conversaţia euristică, observaţia, vizionarea şi analiza filmului, explicaţia, dezbaterea, studiu de caz, brainstorming.

Mijloace didactice : Tv./ Dvd/ video ; flip-chart, coli flip-chart, markere, coli A4.

Bibliografie : 

Film “Ce înseamnă să fii cool?” realizat de Ministerul Educaţiei şi Cercetării, Inspectoratul General de Poliţie şi Asociaţia “ Berarii României” în cadrul Campaniei “Alcoolul nu te face mare”.
Adriana Băban : “Consiliere educaţională”, Ghid metodologic pentru orele de dirigenţie şi consiliere, Cluj-Napoca, 2001

SCENARIUL ACTIVITĂŢII

1. Moment organizatoric : se pregătesc materialele audio-video;

2 minute

2. Captarea atenţiei : înainte de vizionarea filmuleţului profesorul anunţă titlul şi obiectivele lecţiei, apoi face o scurtă introducere despre conţinutul tematic al filmului ( un elev silitor de liceu se îndrăgosteşte de fata cea mai cool, dar pentru a o impresiona consideră că “ Alcoolul îl face mare”)- a se citi în prealabil anexa 1 cu scenariul – 

5 minute

3. Desfăşurarea activităţii : 

30 minute

Se vizionează filmul “ Alcoolul nu te face mare”
Pe 2 coli de flip-chart se scriu cuvintele „cool” şi „prietenie”, iar elevii vor identifica semnificaţii, sinonime ale cuvintelor. Pe baza acestora vor crea definiţii.

Profesorul le va adresa câteva întrebări : 

- Ce ne comunică specialistul din film despre expresia “a fi cool”?

- Dar părerea voastră care este?

- În alegerea prietenilor ce consideraţi mai important? 

- În ce măsură consideraţi că consumul de alcool ajută un individ să devină cool?

- Este alcoolul o soluţie?

- Identificaţi câteva soluţii pe care elevul din film le-ar fi putut găsi pentru a-şi depăşi problema.

- Ce efecte ale consumului de alcool au enumerat elevii din film? (halucinaţii, greaţă, senzaţii de ameţeală, amorţeşte simţurile, provoacă dependenţă, scade inteligenţa, devii mai bătrân, faci ciroză, te schimbă în sens rău).

 Găsiţi şi alte efecte. 

4. Concluzii şi aprecieri:
2 minute 

Profesorul concluzionează faptul că adolescenţii îşi aleg prietenii în funcţie de anumite calităţi : inteligenţă, încredere, sociabilitate, punând mai puţin accentul pe aspectul fizic şi nicidecum pe alcool.

Profesorul parafrazează specialistul din filmuleţ : “Ceea ce băutura face cool, dragostea refuză”.

5 . Evaluare individuală:
10 minute

 Se analizează situaţia elevului din film pe baza următoarelor întrebări:

Există vreo legătură între a “a fi cool” şi a consuma alcool?

Cum ar fi putut elevul din film să câştige prietenia fetei?

Ce faceţi voi pentru a vă face prieteni cu  cei  pe care îi apreciaţi?

Enumeraţi câteva efecte ale consumului de alcool.

6. Temă pentru acasă: 

1 minut

Elevii primesc temă pentru acasa: realizaţi un eseu cu tema “Alcoolul nu te face mare “ în care să evidenţiaţi comportamente alternative la consumul de alcool.
ANEXA 1

FILM – “Ce înseamnă să fii cool”


Avem un grup de fete şi un grup de băieţi. Între aceste două grupuri există un aparent conflict, având ca element central o convenţie. O anchetă este făcută de 2 echipe de filmare printre liceeni. Tema anchetei poartă un nume : “Ce înseamnă să fii cool? “


O echipă de filmare este formată din fete, cealaltă din băieţi. Fetele intervievează fete, băieţii inervievează băieţi. Răspunsurile sunt diferite, dar se învârt în jurul temei şi sunt mai mult sau mai puţin teribiliste. Ele exprimă o diversitate de opinii, având însă un numitor comun. Percepţia pe care o au fetele despre băieţii cool, nu mult diferită de cea pe care o au băieţii despre fetele cool.

 
Dintre toţi băieţii intervievaţi, se distinge unul. Cel mai timid dintre ei. Tocilarul ochelarist, o tipologie destul de des întâlnită. Are coşuri şi se îmbracă “naşpa”. Fetele râd de el atunci când trece pe holurile colegiului. Dar a sosit timpul pentru o schimbare, pentru că Tocilarul nostru s-a îndrăgostit de o nouă  colegă, cea pe care, de când a venit,   baieţii o privesc admirativ, iar fetele cu o uşoară invidie, deşi au adoptat-o din prima clipă.


Într-o zi, Tocilarul trece prin curtea şcolii. La un momet dat apare Ea, noua colegă,  plutind pe role. Vădit surprins de această nouă prezenţă, Tocilarul o priveşte uimit, lăsând la o parte orice urmă de ruşine, mai ales că atunci când trece pe lângă el, fata îi aruncă un zambet plin de simpatie. Cum întoarce capul spre ea, un coleg binevoitor, un băiat de gaşcă, îi pune piedică, aşa că Tocilarul se trezeşte întins pe asfalt, cu ochelarii sparţi. Dar surpriză! Cine îl ajută să se ridice de jos?  Chiar frumoasa lui colegă care îi adună cărţile împrăştiate, în timp ce băiatul o priveşte paralizat de uimire. După acest pitoresc episod, fata pleacă senina, cu acelaşi zâmbet bievoitor pe buze.


Simţind că nu-i este indiferent fetei, Tocilarul consideră că e momentul să renunţe la ochelari, chiar dacă fără ei nu vede prea bine, la hainele demodate, într-un cuvânt - la complexe. Dar, cum pentru toate astea  trebuie în primul rând o schimbare de atitudine şi curaj  şi cum curajul are nevoie de combustibil pentru a f întreţinut, Tocilarul se decide să atenteze asupra minibarului părinţilor din sufragerie.


Cum până şi colegii au observat miraculoasa transformare, în momentul când acesta apare  atât de schimbat, practic alt om, pe terenul de sport, câţiva dintre ei, “ băieţii de gaşcă“ ai liceului, îl adoptă, mai ales că Tocilarul nostru îi cinsteste cu ce a mai rămas din sticla subtilizată din minibarul părinţilor, semn că în sfârşit a fost acceptat... 


Ameţit de băutură, acesta asistă la o nouă “înfruntare”,  a celor două grupuri, cel al băieţilor şi cel al fetelor, care au transformat curtea şcolii  într-un veritabil ring de dans. Vrea să se afirme şi el, mai ales că într-un colţ al curţii se află şi Ea, noua colegă. Cum nu dispune însă de mijloacele coregrafice necesare şi nici de echilibrul unui om cu alcoolemia în limite normale, Tocilarul se trezeşte pe spate, pe asfalt, după un fli-flac nereuşit, înconjurat fiind de toţi colegii, care îl privesc de sus, unii cu milă, alţii badjocoritor.


Revenit la aspectul umil dinainte, cu ochelarii pe nas, cu servieta doldora de cărţi, acesta străbate curtea şcolii, aproape strecurându-se, parcă dorind să devină invizibil. La un momet dat apare Ea, noua colegă,  plutind pe role. Trece pe lângă băiat, care s-a făcut mic de ruşine. Ea trece cu aceeaşi seninătate, umbrită pentru o clipă de prezenţa umilului Tocilar, pe care se face că nu-l observă.


Interviurile (testimonialele), care puncteză ritmic povestea descrisă mai sus, se încheie cu mărturia fetei despre tema pusă spre dezbatere: “Pentru mine un băiat cool nu trebuie neapărat să arate bine. Este mai importantă inteligenţa şi siguranţa de sine. Aspectul este o noţiune relativă şi schimbatoare“.

Pornind de la această poveste cu adolescenţi şi despre adolescenţi, Psihologul vine să facă o scurtă radiografie a modelului comportamental descris mai sus, desluşind pentru tânăra audienţă mecanismele care determină atitudinea şi relaţionarea anumitor individualităţi în cadrul comunităţii, rolul şi locul pe care şcoala trebuie să-l aibă în formarea lor .
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