“Alcoolul nu te face mare”, o campanie organizată de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Tineretului şi Institutul pentru Cercetarea şi Prevenirea Criminalităţii, susţinută de Asociaţia “Berarii României”

	Unitatea de învǎţǎmânt:

Clasa:                                                             Diriginte:


ALCOOLUL ŞI EFECTELE CONSUMULUI DE ALCOOL
(Teme alternative)
Tema 1: Introducere. Istoric

Timing: 5-10 min. 

Cu mii de ani în urmǎ, oamenii au început să producă băuturi alcoolice din motive practice. Producţia vinului a început în Egiptul Antic, când egiptenii şi-au dat seama că sucul de struguri se strică repede, dar cǎ sucul fermentat sau vinul se păstrează bine. Ei aveau probleme, de asemenea, cu apa de băut, care era impură, şi au observat că dacă beau vin nu se îmbolnăveau. Mai târziu, vinul a devenit important pentru biserica Romano-Catolică, întrucât era folosit la oficierea Sfintei Liturghii. În perioada renaşterii, băuturile alcoolice au devenit importante în societatea europeană. Au început să fie produse pe scară largă şi promovate de breasla de comercianţi care avea controlul producţiei lor. 
În jurul anului 1300 a apărut o industrie a "berii" în Europa centrală. În această perioadă, vinul a continuat să crească în popularitate. Au apărut, de asemenea, multe sortimente denumite după locul de origine. 
Deşi alcoolul a apărut iniţial din motive practice, utilizarea lui s-a schimbat ulterior. Oamenii au început să încerce diferite tipuri de alcool, iar consumul de băuturi alcoolice a devenit o parte din cultura europeană. Utilizarea alcoolului a dus adesea la abuz.


Tema 2: Care sunt primele lucruri care vă vin în minte când vă gândiţi la alcool? 

Timing: 25-30 min.

(Descriere: Se scrie în mijlocul tablei într-un cerc cuvântul „alcool”. Elevii sunt rugaţi să găsească efecte pozitive şi negative ale consumului de alcool care vor fi scrise şi ele pe tablă.)


Efecte pozitive



  

Efecte negative


Mecanism:
· Se împarte clasa în două grupuri. 

· Grupul 1 prezintă şi susţine cu argumente efectele pozitive ale alcoolului

· Grupul 2 prezintă şi susţine cu argumente efectele negative ale alcoolului

Dezbaterea răspunsurilor date de către elevi.

Moderatorul orei poate interveni în discuţie folosindu-se de întrebări precum cele care urmează sau poate îndruma discuţia către aceste întrebări: 

· Care credeţi că sunt efectele consumului de alcool? 

Exemple (efecte de scurtă durată)

· răspunsuri încetinite faţă de mediul ambiant
· scăderea coordonării 
· scăderea capacităţii de a gândi limpede 
· alterarea memoriei 
· voma 
· tulburări de vedere 
· risc crescut de accidente 
· dificultatea de a merge sau a sta în picioare 
· pierderea cunoştinţei 
· coma 

     Exemple (efecte de lungă durată ale consumului de alcool)

· alcoolismul 

· pierderea memoriei 

· ciroza hepatica 

· deteriorarea creierului 

· boli de inima 

· malnutriţia
· scurtarea duratei de viaţă 

· moarte prin accidente (de automobil

· moarte prin alte accidente

· Dacă o persoană este deprimată, alcoolul îl va ajuta în starea respectivă?
Îndrumare
Alcoolul este un depresiv. El poate face ca o persoană deprimată să se simtă şi mai rău. Băutura însăşi poate cauza stări depresive. Dacă cineva motivează că are nevoie de băutura pentru a ieşi dintr-o stare depresivă, s-ar putea să fie un semn de alcoolism.

· Dacă cineva din familie bea, acest fapt măreşte riscul de alcoolism pentru alţi membri ai familiei?
Îndrumare
Cu siguranţă. Riscul de a avea probleme legate de alcool creşte semnificativ. Unele studii sugerează că predispoziţia către alcoolism este genetică. Prin urmare, membrii familiei trebuie să fie conştienţi dacă există sau nu această boală în familie.

· Beţia şi alcoolismul înseamnă acelaşi lucru?
Îndrumare
Beţia este o pierdere temporară de control asupra reacţiilor şi a comportamentului. Persoana alcoolică nu are puterea de a renunţa la băutură şi este dependentă de alcool.

· Orice persoană care bea poate deveni dependentă de alcool?
Îndrumare
Nimeni nu ştie ce cauzează alcoolismul. Persoana care bea ca să scape de problemele emoţionale şi de presiunile zilnice are şanse să devină alcoolică. Se crede că unii oameni sunt mai înclinaţi din punct de vedere genetic către alcoolism decât alţii.
· Care credeţi că sunt semnalele de avertizare ale alcoolismului? 
Îndrumare
· consumul frecvent de alcool pentru a face faţă problemelor zilnice 

· evitarea responsabilităţilor casnice sau a celor de la serviciu 

· certurile în familie din cauza băuturii 

· lipsa de respect faţă de sine 

· promisiuni nerespectate de a renunţa la băutură sau de a bea mai puţin 

· pierderea memoriei: nu-şi mai aduce aminte ce s-a întâmplat când a băut 

· se scuză că nu se poate abţine să nu bea 

· solicită membrilor familiei să-l scuze când a băut motivând "că e bolnav" 

· învinuieşte membrii familiei pentru faptul că bea 

Tema 3: Dezbatere liberă.
Timing: 15-20 min.
· Ce este un alcoolic?
Exemplu
Un alcoolic este o persoană care suferă de o boală numită alcoolism. Alcoolismul este o boală în care o persoană continuă să consume alcool chiar şi atunci când acest lucru îi creează probleme în viaţă. De asemenea, persoana nu se poate mulţumi să bea o cantitate mică de alcool şi apoi să se oprească. Organismul unui alcoolic se schimbă în aşa fel încât nu mai poate funcţiona fără alcool. Când un alcoolic nu bea, el are simptoame de renunţare. Începe să tremure, să aibă frisoane şi chiar halucinaţii.

· Cum puteţi recunoaşte dacă cineva este dependent de alcool?
Exemplu
Dacă o persoană are probleme asemănătoare ca cele din următoarele situaţii, s-ar putea să fie dependentă de alcool. 

· are nevoie să bea a doua zi de dimineaţa 

· bea singur 

· ascunde alcoolul 

· are pierderi de memorie în timp ce bea sau după ce a băut 

· devine furios, întristat sau iritat după ce a băut 

· se simte vinovat sau deprimat din cauza comportamentului său când bea 

· evită prietenii sau activităţile sociale din cauza alcoolului 

· acuză scădere în greutate, insomnie 
· se scuză când bea "de nevoie".
· Tinerii pot deveni alcoolici?
Exemplu
Cu siguranţă. în realitate, tinerii pot deveni dependenţi mai repede decât adulţii. Cu cât încep să bea mai devreme, cu atât este mai mare riscul de a deveni alcoolici.
· Existe multe familii cu probleme legate de alcool?
Majoritatea alcoolicilor neagă faptul că au o problemă. De multe ori oamenii ascund faptul că sunt dependenţi de alcool în afara cadrului familial. Cu toate acestea, alcoolismul este foarte răspândit.
· De ce este alcoolul foarte periculos pentru tineri?
Pentru că, de obicei, tinerii au greutatea corporala scăzuta şi ficatul mai mic decât adulţii. Conţinutul de alcool în sânge creşte mai repede la tineri. Prin urmare aceştia se intoxică mai repede decât adulţii cu mai puţin alcool. Organismul tânăr este afectat mai uşor. De asemenea, alcoolismul se dezvoltă mai rapid la tineri decât la adulţi.
Efecte si probleme cauzate de alcool

Consumul excesiv de alcool este corelat cu rata crescutǎ a sinuciderilor, accidentele şi bolile fatale. 
Consumatorii de alcool au devenit în ultimii ani centrul atenţiei, mai ales datoritǎ informaţiilor provenite din diverse studii/cercetǎri conform cǎrora alcoolul consumat în cantitǎţi moderate pare a avea chiar efect benefic asupra organismului uman. Majoritatea oamenilor consumǎ alcool în diferite cantitǎţi şi cu frecvenţǎ variatǎ, doar cca 10% dintre adulţi fiind abstinenţi în majoritatea ţǎrilor lumii. 


O persoanǎ din 13 este suspectǎ de alcoolism. Câteva milioane de oameni beau prea mult şi riscǎ sǎ abuzeze de alcool. Obisnuinţa de a bea este o problemǎ serioasǎ. 

Consumul excesiv de alcool dǎuneazǎ grav sǎnǎtǎţii, fiind corelat cu 80% dintre cazurile de sinucidere, 50% din crime, 30% dintre accidentele rutiere fatale şi 15% din cazurile de înnec. Este de asemenea unul din factori în unul din trei cazuri de divorţ şi unul din trei cazuri al molestǎrii de copii. 

Consumul de alcool poate favoriza apariţia cirozei la ficat, poate sǎ afecteze negativ copiii nenǎscuti şi trebuie asociat cu cancerul la sân la femei, cancerul gurii, al esofagului, al faringelui şi laringelui. Consumul mare de alcool a fost corelat şi cu performanţa sexualǎ slabǎ, demenţǎ şi degenerare muscularǎ.
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După cum se poate observa alcoolul  afectează toate organele corpului uman

Consumul de Alcool
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